

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

5 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 179

06-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഭക്ഷണ ശാലകളുടെ ശുചിത്വവും ഭക്ഷണ ഗുണനിലവാരവും

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ സി എച്ച് കഞ്ഞമ്പു, ശ്രീ ലിന്റോ ജോസഫ്, ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി, ശ്രീ എം മുക്കേഷ്</p>	<p align="center">ശ്രീമതി വിനോ ജോർജ്ജ് (ആരോഗ്യ- വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ഹോട്ടലുകളും മറ്റ് ഭക്ഷണ ശാലകളും വൃത്തിഹീനമായ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനും ഇവിടങ്ങളിൽ പഴകിയതും അനാരോഗ്യകരമായതും ഭക്ഷ്യയോഗ്യമല്ലാത്തതുമായ ഭക്ഷണ സാധനങ്ങൾ വിൽക്കുന്നത് തടയുന്നതിനുമായി പ്രത്യേക നടപടികൾ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും അത് വഴി സുരക്ഷിതമായ ഭക്ഷണം ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് നിരന്തരം പരിശോധനകൾ നടത്തി വരുന്നു. ഇത്തരം പരിശോധനകളിൽ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ഗുണനിലവാരനിയമം ലംഘിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ 2006 - ലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഗുണനിലവാര നിയമപ്രകാരമുള്ള നടപടികളായ നോട്ടീസ് (റെക്സിഫിക്കേഷൻ/ ഇംപ്രൂവ്മെന്റ്), പിഴ അടപ്പിക്കൽ, ക്ലോഷർ, പ്രോസിക്യൂഷൻ/ അഡ്ജൂഡിക്കേഷൻ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.</p> <p>അടുത്ത കാലത്തുണ്ടായ ചില സംഭവങ്ങളെ തുടർന്ന് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് പരിശോധനകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും കൂടാതെ പഞ്ചായത്ത്, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഹെൽത്ത് വിഭാഗം ജീവനക്കാരുമായി ചേർന്നും, ഫിഷറീസ്, ഡയറി വകുപ്പുകൾ തുടങ്ങിയവയുമായി ചേർന്നും കൂടുതൽ പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും ഭക്ഷ്യ വിഭവങ്ങളുടെ നിലവാരവും സുരക്ഷിതത്വവും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം ഹോട്ടലുകൾ, റെസ്റ്റോറന്റുകൾ, ബേക്കറികൾ തുടങ്ങി മാംസാഹാരം വിൽപന നടത്തുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിനായി രൂപീകരിച്ച ഓപ്പറേഷൻ ഷവർമ്മ എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മാത്രം കഴിഞ്ഞ 3 മാസങ്ങളിൽ 5605 പരിശോധനകളും, ലൈസൻസില്ലാതെ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്ന 214 സ്ഥാപനങ്ങളെ കണ്ടെത്തുകയും, വൃത്തിഹീനമായ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്ന 162 സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം താൽക്കാലികമായി നിർത്തി വയ്ക്കുകയും,</p>

		<p>ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ലൈസൻസ് എടുക്കാതെ രജിസ്ട്രേഷൻ മാത്രം എടുത്തിരുന്ന 145 സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് രജിസ്ട്രേഷനിൽ നിന്നും ലൈസൻസിലേയ്ക്ക് മാറുന്നതിനുള്ള നോട്ടീസ് നൽകുകയും, മറ്റ് ന്യൂനതകൾ കണ്ടെത്തിയ 955 സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നോട്ടീസ് നൽകുകയും, 678 സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കോമ്പൗണ്ടിംഗ് നോട്ടീസും നൽകുകയും 548 സർവ്വയിലൻസ് സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിക്കുകയും ചെയ്തു.</p> <p>കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷ കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം ഹോട്ടലുകൾ/ റെസ്റ്റോറന്റുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് 14385 പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും 3139 സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നോട്ടീസ് നൽകുകയും, ഗുരുതരമായ വീഴ്ചകൾ കണ്ടെത്തിയ 355 സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ക്ലോഷർ നോട്ടീസ് നൽകി അടച്ചിടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>നല്ല ഭക്ഷണം നാടിന്റെ അവകാശം എന്ന ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി പരിശോധനകൾ ഉൾപ്പെടെ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ ഇതിനകം സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്; വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(ബി) 'നല്ല ഭക്ഷണം നാടിന്റെ അവകാശം' എന്ന ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി പരിശോധനകൾ ഉൾപ്പെടെ, ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് പ്രധാനമായും മൂന്നു രീതിയിലാണ് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നത്.</p> <p>എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് നടപടികൾ</p> <p>ഭക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ജോലികളിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളവർക്കുള്ള പരിശീലനം</p> <p>പൊതുജനങ്ങൾക്കുള്ള ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ</p> <p>എഡ് ബിസിനസ് സ്ഥാപനങ്ങളിലെ പരിശോധന</p> <p>കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷ കാലയളവിൽ നടത്തിയ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു :</p> <p>നടത്തിയ പരിശോധനകൾ - 51313</p> <p>ഫയൽ ചെയ്ത സിവിൽ കേസുകൾ - 648</p> <p>ഫയൽ ചെയ്ത ക്രിമിനൽ കേസുകൾ - 394</p> <p>നാളിതുവരെ ഭക്ഷ്യസംരംഭകർക്കായുള്ള 2111 (രണ്ടായിരത്തി ഒരുനൂറ്റി പതിനൊന്ന്) FoSTaC ട്രെയിനിങ് ക്ലാസുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.</p> <p>എഡ് സ്പെഷ്യാൽ കമ്മിഷൻസ്</p> <p>ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ലൈസൻസ് & റെജിസ്ട്രേഷൻ</p>

2020-2021 മാർച്ച് 31 ലെ കണക്ക് പ്രകാരം കേരളത്തിൽ 661805 എഡ് ബിസിനസ് ഓപ്പറേറ്റർമാരെ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ലൈസൻസ്/ റെജിസ്ട്രേഷൻ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2022 മാർച്ച് 31 ലെ കണക്ക് പ്രകാരം 89111 എഡ് സേഫ്റ്റി ലൈസൻസ് സർട്ടിഫിക്കറ്റുകളും, ചെറുകിട ഭക്ഷ്യ സംരംഭകർക്ക് 572694 രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകളും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

IEC പ്രവർത്തനങ്ങൾ

(i) സമ്പൂർണ്ണ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് പദ്ധതി

കേരളത്തിലെ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകളിൽ സമ്പൂർണ്ണ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആവിഷ്കരിച്ച സമ്പൂർണ്ണ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്തു മൊത്തം 433 പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഇതിനോടകം തന്നെ നടപ്പിലാക്കി കഴിഞ്ഞു.

(ii) സേഫ് ആൻഡ് ന്യൂട്രീഷ്യസ്സ് എഡ് @ സ്കൂൾ (SNF@School)

സ്കൂൾ കുട്ടികളിൽ സുരക്ഷിതവും ആരോഗ്യകരവുമായ ഭക്ഷണ ശീലങ്ങൾ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആവിഷ്കരിച്ച സേഫ് ആൻഡ് ന്യൂട്രീഷ്യസ്സ് എഡ് @ സ്കൂൾ പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് മൊത്തം 1607 സ്കൂളുകളിൽ നടപ്പിലാക്കി കഴിഞ്ഞു .

കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ അതോറിറ്റി ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ കമ്മീഷണറേറ്റുമായി ചേർന്ന് ഒപ്പു വെച്ചിട്ടുള്ള ധാരണാ പത്ര പ്രകാരമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമമായ നിർവഹണം

കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ അതോറിറ്റി ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ കമ്മീഷണറേറ്റുമായി ചേർന്ന് തയ്യാറാക്കിയ ധാരണാപത്ര പ്രകാരം 2022 - 2023 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സുരക്ഷിതമായ ഭക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളായ

FoSTaC Training , RUCO (Repurpose Used Cooking Oil), Hygiene Rating , Eat Right Campus ,

Clean Street Food Hub എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

പരിശോധനയുടെ ഭാഗമായി ശേഖരിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കളുടെ ശാസ്ത്രീയ പരിശോധനകൾക്കായി

		<p>NABL അക്രഡിറ്റേഷൻ ലഭ്യമായിട്ടുള്ള മൂന്ന് ഗവണ്മെന്റ് അനാലിറ്റിക്കൽ ലാബുകളും, പത്തനംതിട്ട, കണ്ണൂർ ജില്ലകളിലായി രണ്ട് ഫുഡ് ടെസ്റ്റിംഗ് ലാബുകളും വകുപ്പിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ഇതിന് പുറമെയാണ് 14 ജില്ലകളിലും പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഞ്ചരിയ്ക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ പരിശോധനാ ലബോറട്ടറികൾ.</p> <p>ലാബുകളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന പരിശോധന വിവരങ്ങൾ നിരന്തരം വിശകലനങ്ങൾക്ക് വിധേയമാക്കുകയും, ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ഏറ്റവും ഉചിതമായ നടപടികൾ വകുപ്പ് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ജൂൺ 7 ന് ആചരിച്ച ലോക ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ദിനത്തിന്റെ ഈ വർഷത്തെ Tag line “Safer Food, Better Health” എന്നതായിരുന്നു. സുരക്ഷിതവും സംപുഷ്ടവുമായ ഭക്ഷണം മനുഷ്യന്റെ ശാരീരിക ആരോഗ്യത്തിനും മാനസിക ആരോഗ്യത്തിനും അനിവാര്യമാണ് എന്ന ആശയം കൂടി ഈ വർഷത്തെ സന്ദേശം കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ലോക ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ദിനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 2022 ജൂൺ 7 ന് നാഷണൽ സെമിനാർ സംസ്ഥാന തലത്തിൽ സംഘടിപ്പിച്ചു. ടി ദിനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എല്ലാ ജില്ലകളിലും Quiz, Poster Designing, Debate, Painting, Walkathon, Cyclathone തുടങ്ങി നിരവധി പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയെ ആസ്പദമാക്കി സെമിനാർ നടത്തി. ജൂൺ 7 ന് നടന്ന സംസ്ഥാനതല നാഷണൽ സെമിനാർ ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ കുടുംബക്ഷേമ വകുപ്പ് മന്ത്രി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു.</p>
(സി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ ഹോട്ടലുകളെ ശുചിത്വം, ഭക്ഷണ ഗുണനിലവാരം എന്നിവയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തരംതിരിച്ച് പരസ്യപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം പരിഗണനയിലുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാനത്തെ ഹോട്ടലുകളെ ശുചിത്വം, ഭക്ഷണ ഗുണനിലവാരം എന്നിവയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തരംതിരിച്ച് പരസ്യപ്പെടുത്തുന്ന Hygiene Rating എന്ന ഒരു പദ്ധതി Food Safety and Standards Authority of India (FSSAI) നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ അതോറിറ്റി നിഷ്കർഷിച്ച മാനദണ്ഡ പ്രകാരമാണ് നൽകുന്നത്. ആയതിന് പ്രകാരം നാളിതുവരെ 503 ഹോട്ടൽ/ റെസ്റ്റോറന്റുകളിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. ഇത് പൊതുജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു മൊബൈൽ അപ്ലിക്കേഷൻ രൂപകൽപ്പന ചെയ്യുന്നതിനായി C-DIT നെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ ഹോട്ടലുകൾ റെസ്റ്റോറന്റുകൾ ബേക്കറികൾ എന്നിവയെ ഹൈജിൻ</p>

		<p>റേറ്റിംഗിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു.</p> <p>2006 ലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഗുണനിലവാര നിയമപ്രകാരം ഹോട്ടലുകൾ, റസ്റ്റോറന്റുകൾ, കാറ്ററിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ, തട്ടുകടകൾ, മറ്റു ഭക്ഷ്യ ഉൽപാദന കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവയിലെ ഭക്ഷണ പദാർത്ഥങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന തൊഴിലാളികൾക്കും ഭക്ഷ്യസംരംഭകർക്കും കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ അതോറിറ്റി നിഷ്കർഷിക്കുന്ന FoSTaC Training (Food Safety Training and Certification) സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് 2111 (രണ്ടായിരത്തി ഒരനൂറ്റി പതിനൊന്ന്) FoSTaC Training ക്ലാസുകൾ ഇതിനോടകം നടത്തിയിട്ടുണ്ട് .</p>
(ഡി)	<p>ഭക്ഷണ ശാലകളുടെ ശുചിത്വവും ഭക്ഷണ ഗുണനിലവാരവും സംബന്ധിച്ച് പരാതി നൽകുന്നതിന് സംവിധാനം നിലവിലുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ?</p>	<p>(ഡി) ഉണ്ട്. ഭക്ഷണ ശാലകളുടെ ശുചിത്വവും ഭക്ഷണ ഗുണനിലവാരവും സംബന്ധിച്ച് പൊതുജനങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്ന പരാതി നേരിട്ട് നൽകുന്നതിനായി 24 മണിയൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജി.സി.സി (ഗവൺമെന്റ് കോൺടാക്ട് സെന്റർ) മുഖേന പ്രവർത്തിപ്പിച്ച് വരുന്ന ടോൾഫ്രീ നമ്പർ (1800 425 1125) സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുണ്ട്.</p> <p>കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ഓഫീസുകളിൽ (തിരുവനന്തപുരത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കമ്മീഷണറുടെ കാര്യാലയം, തിരുവനന്തപുരം/ എറണാകുളം/ കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഡെപ്യൂട്ടി കമ്മീഷണർമാരുടെ കാര്യാലയങ്ങൾ, 14 ജില്ലകളിലും പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ അസിസ്റ്റന്റ് കമ്മീഷണർമാരുടെ കാര്യാലയങ്ങൾ, നിയമസഭാ മണ്ഡലാടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ സർക്കിൾ ഓഫീസുകൾ) നേരിട്ടെത്തിയോ, ടെലഫോൺ മുഖേനയോ, ഇ-മെയിൽ മുഖേനയോ, ബഹു.മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പരാതി പരിഹാര സെൽ മുഖേനയോ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ സംബന്ധിച്ച പരാതികൾ അറിയിക്കാവുന്നതാണ്.</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ